INTERVALOVE ODHADY PARAMETRU  INTERVALOVE ODHADY PARAMETRU
ZAKLADNIHO SOUBORU ZAKLADNIHO SOUBORU

Interval spolehlivosti pro parametr t pii hladiné
vyznamnosti o€ (0,1) je urCen statistikami T, a T5: o4 @ a, pfedstavuji statistické riziko, Ze skuteéna hodnota parametru «

bude leZet mimo hranice T, a T,
P(T,<t<T,)=1-a

Bodovy odhad neznamé stiedni hodnoty 1 vypocitany z prvki vybéru.
Nevime nic o jeho vztahu ke skute¢né stiedni hodnoté.
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HLADINA VYZ,NAMNOSTI o
V INTERVALOVYCH ODHADECH

INTERVAL SPOLEHLIVOSTI STREDNI HODNOTY p

© Je znama smérodatna odchylka o zikladniho souboru
nebo je pouzivan velky vybér, tj. vybér nad 30 prvki.

Tyto intervaly spolehlivosti ,obsahuji“

I nejméné (1- ¢).100 %

stfedni hodnotu (jsou proto ,spravné®),
téch (pfi opakovanych vybérech) bude
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,neobsahuje“ stfedni hodnotu |
(je proto ,chybny“), téchto I
intervall se objevi nejvyse |
(1000c) % :
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INTERVAL SPOLEHLIVOSTI STREDNI HODNOTY p

® Neni znama smérodatna odchylka o zikladniho
souboru anebo je pouzZivan pouze maly vybér,
tj. vybér pouze do 30 prvki)

X-p

Plati, Ze veli¢ina T ma t-rozdé€leni s n — 1 stupni volnosti
n
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lynn1 J€ kvantil Studentova #-rozdéleni pro hladinu vyznamnosti o/2
a (n - 1) stupni volnosti
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Dolni hranice LD Horni hranice LH

Z,,» je kvantil normované¢ho normalniho rozdéleni
pro hladinu vyznamnosti o/2

INTERVAL SPOLEHLIVOSTI STREDNI HODNOTY p

© Velikost zikladniho souboru je znama N a vybér je
relativné velky, protoZze n > 5 % N

Pak se pouziva se korekce pro pivodni zikladni soubor:

/

_ k) n S
x

~Hater el R R g

1__

Ucelem korekce je zmensit standardni chybu X .



INTERVAL SPOLEHLIVOSTI STREDNI HODNOTY p FAKTORY K OVLIVNENI VELIKOSTI
INTERVALU SPOLEHLIVOSTI (IS)

@ Jednostranné intervaly ¢ Velikost vybéru: Plati, Ze ¢im vétsi vybér n, tim uzsi IS.
Jednostranné intervaly se pocitaji podle stejnych vztaht jako ¢ Hladina vyznamnosti o Plati, Ze ¢im vySsi je hodnota o, tim uZzsi
oboustranné, pouze hladina vyznamnosti je o misto o/2, interval. Niz8i hladina vyznamnosti (napi. 0,01 misto 0,05) znamena

pozadavek vyssi spolehlivosti urceni IS:
+ 1) Pokud ur¢ime o = 0.01, pozadujeme spolehlivost IS P = 99%.

+ 2) Pokud ur¢ime o = 0.05, pozadujeme spolehlivost IS P = 95%, a pak
IS musi byt Sirsi pro P = 99% nez pro P = 95%, a musime zarucit
potom vyssi spolehlivost.

(Veskeré¢ statistické riziko ,,chybného* intervalu je zde na jedné strang€)

T

¢ Variabilita: Plati, ze ¢im vyssi je hodnota smérodatné odchylky, tim
Sirsi IS).

¢ Pouzity vzorec: Plati, Ze pro 7-rozdéleni je IS Sirsi nez pro Gaussovo
rozdéleni N(0,1). Pfedevsim je rozdil markantni u malych vybéru.

INTERVAL SPOLEHLIVOSTI INTERVAL SPOLEHLIVOSTI
SMERODATNE ODCHYLKY o SMERODATNE ODCHYLKY o

© Pro malé vybéry n < 20 prvki: @ Pro velké vybéry n > 30 prvkii:
Interval spolehlivosti odhadu smérodatné odchylky S dle y*-rozdéleni Interval spolehlivosti smérodatné odchylky § pro velké vybéry dle
je nesoumeérny, zvlasté je markantni u odhadi u malych vybéru. normované¢ho normalniho rozdéleni a je soumérny.

S

V2n

Z,» je kvantil normovaného normalniho rozdéleni
pro hladinu vyznamnosti o/2

o= ..




INTERVALY SPOLEHLIVOSTI
— PROVEDENI V EXCELU

© Interval spolehlivosti stfedni hodnoty:

a) V Excelu pomoci dopliku Analyza dat: vypliite dle vzoru

Popisna statistika E‘[g
Vstup
Vstupni gblast: ﬂﬁ ’_.OK |
Storno
Sdruzit: pce. ¥
Ty NEoeds | Rozsah dat vybéru

™ Popisky v prvnim fadku
MoZnosti vystupu
" Vgstupni oblast: =
* Novy list: - 7
Novy sedit
¥ [celkavy prehled

spolehlivosti pro st¥. hodnotus] |9§%
K-té nejvetsi 1

™ Keté nejmensi —— Hladina spolehlivosti pro
Musi byt zatrzeno !! stiedni hodnotu 100(1-a)%

VELIKOST VYBERU

Obecné plati pravidlo: Cim vétsi vybér, tim lepsi odhady.
Nejlepsi je zadny vybér a pouzit piimo zakladni soubor.

Obvykla otazka:

INTERVALY SPOLEHLIVOSTI —
PROVEDENI V EXCELU

® Pomoci funkce CONFIDENCE:

Hodnota o

Jakou minimalni velikost vybéru » je tieba vzhledem k mému ucelu
analyzy a k poZzadované vypovidaci schopnosti o zdkladnim souboru?

Které kritérium si proto zvolime?

Jednim z nabizenych kritérii velikosti vybéru je poZzadovana presnost a
spolehlivost odhadu parametru (nejcastéji odhadu stfedni hodnoty).

CONFIDENCE [ Smérodatna odchylka (napt.
Alfa | L = - vypocéitana v Excelu modulem
Sm_odch | E = ,,Popisna statistika**
Potet | X -

Velikost vybéru

S
Zpusob @ pocita interval spolehlivosti podle vzorce €, —F—
Jn

o

Zpusob @ pocita interval spolehlivosti podle vzorce z , -

h
VELIKOST VYBERU

© Jaka bude maximalni povolena ,,vzdilenost“ mezi odhadem
parametru a skuteénym parametrem ?

Odpovéd’: Je to presnost odhadu, znacena D.
® Jakou pozadujeme spolehlivost, Ze skute¢na vzdalenost mezi

odhadem a skuteénym parametrem bude mensi nebo nejvyse
rovna D?

Odpovéd’: Je to spolehlivost odhadu 100(1 - o). Proto je tieba
nejprve urCit hladinu vyznamnosti o.

© Jaka je variabilita zakladniho souboru (vétSinou ji nezname, je
nutné pouzit co nejpiesnéjsi odhad).

Odpoveéd’: Uréi se pomoci rozptylu (S?) nebo variaéniho
koeficientu CV (%).



VELIKOST VYBERU ZALOZENA
NA INTERVALU SPOLEHLIVOSTI p

Jak velky vybér n ze souboru o rozptylu S? je minimalné tfeba, aby s
statistickou jistotou 100(1-a) % byla stfedni hodnota p v intervalu
X =D (¢ili vybérovy primér + presnost odhadu)?

+D X o

- A
T

Konstrukce intervalovych odhadu

Postup konstrukce intervalu spolehlivosti stfedni
hodnoty p normélniho rozd&leni N(u, o®):

1. Nejlepsim bodovym odhadem stedni hodnoty p je vybérovy
primér x s rozd€lenim N(p, o’/n), pak v intervalu x =
1.960/yn lezi piiblizné 95% hodnot néhodnych veli¢in
vybéru o rozsahu n,

s~106-L = p = R+196—
n y/n

Hodnota 1.96 je totiz 100(1 - 0.05/2) = 97.5%ni kvantil
normovaného Gaussova normalniho rozd€leni ug g;s.

VELIKOST VYBERU ZALOZENA NA
INTERVALU SPOLEHLIVOSTI p

1, » kvantil #-rozdéleni pro hladinu vyznamnosti o/2 a pro »n - 1 stupit
volnosti.

Pro prvni aproximaci se n pouze odhadne.

Pro druhou se pocita s vyslednym (n - 1) z 1. aproximace a pokracuje se
iteracné tak dlouho, dokud se n méni.

Pro velké vybéry lze pouzit misto 7,,, pfimo z,.

2. V praxi neznime smérodatnou odchylku o. Jelikoz ma

X~ B /n Studentovo t-rozdéleni, plati
S

P-t,_ (V) < = ; B/a <t ) = 1-¢a

kde t,_,(v) je 100(1 - &/2)%ni kvantil Studentova rozdéleni s v
=n - 1 stupni volnosti.

100(1 - «)%ni int. spolehlivosti stiedni hodnoty p

bude| % - t,_,(W) = < B < X+t V) —=
n n

Meze int. spol. zavisi vedle chyby s i na rozsahu vybéru n. Pro
vétsi rozsahy vybéru (n > 30) lze pouzit misto kvantilu t,,,
kvantilu normovaného normalniho rozdéleni u,_,,.



1876-1937

The probable error of a mean [Paper on the

t-test], Biometrika 6 (1908), pp. 1-25
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Obecné: 100(1 - o) %ni int. spolehlivosti
se vypocte dle asymptotického vztahu
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Pro vybéry pochazejici z normdiniho rozdélent plati, ze nahodna

veli¢ina
§F = = Vn
S
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4 2
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na velikosti vybéru
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Ulohy k procvi¢eni
testu spravnosti

M. Meloun, J. Militky:
Kompendium statistického zpracovani dat,
Karolinum Praha 2012

25
(e) ROBUSTNI ODHADY PARAMETRU:
Median: 2.1900 Smeér. odchylka medidanu: 0.0557
95.0% spolehlivost: Meze spodni: 2.1611 horni: 2.2189
(f) Urezani 5% (pro P=0.05):
Primér: 2.2036 Smér. odchylka: 0.0430
95.0% spolehlivost: Meze spodni: 2.1827 horni: 2.2245
(g) Urezani 10% (pro P=0.10):
Primér: 2.2034 Smér. odchylka: 0.04677
95.0% spolehlivost: Meze spodni: 2.1825 horni: 2.2242
(h) Urezani 40% (pro P=0.40):
Pramér: 2.1947 Smér. odchylka: 0.03974
95.0% spolehlivost: Meze spodni: 2.1705 horni: 2.2190
(i) Biweight:
Primér: 2.2034 Smér. odchylka: 0.04071
95.0% spolehlivost: Meze spodni: 2.1829 horni: 2.2239
(j) ADAPTIVNI ODHADY PARAMETRU: Hoggovy odhady:
Primér: 2.2053 Smér. odchylka: 0.04141
95.0% spolehlivost: Meze spodni: 2.1853 horni: 2.2252

Zavér: Z intervalovych odhadi vyplyva, Ze obsah vapniku 2.20 mmol/l leZi v rozmezi
zadané normy a namérené vysledky jsou spravné.

Test stredni hodnoty ("Test spravnosti")

. Na dloze Test spravnosti koncentrace vapniku ukazeme, zda ma pravdu vyrobce kon-

trolniho materialu, kdyZz uvadi koncentraci vapniku 2.20 mmol/1. Jsou vysledky
spravné?

Data: Koncentrace vapniku [mmol/l]:

.,2'26 1216 1218 [ 215 122312251219 1218 [ 216 | 220 | 219 | 222 | 219 | 221 | 225 | 229 1 226 | 215 | 218
Reseni: Z exploratorni analyzy dat byla zjiSténa mirna asymetrie, posun k niz$fm
hodnotam, v horni asti fady pofddkovych statistik 3 podezielé body. Ze zakladnich
predpokladii vyplyva, Ze data jsou homogenni, soubor neobsahuje odlehlé hodnoty.
Data maji normalni rozlozeni a jsou nezavisla.

Analyza jednorozmérnych dat (vystup programu ADSTAT)
(a) MOCNINNA TRANSFORMACE: Opraveny pramér: 2.2035

_(b) BOX-COXOVA TRANSFORMACE: Opraveny pramér: 2.2035

(c) PARAMETRY TVARU: Sikmost:  0.4433 Spicatost: 2.120
(d) KLASICKE ODHADY PARAMETRU:

Primér: 2.2053 Smér. odchylka: 0.0414

95.0% spolehlivost: Meze spodni: 2.1853 horni: 2.2252

Uloha B3.09 Test spravnosti koncentrace cyclosporinu metodou HPLC (Horn)

Pro studii biologické dostupnosti cyclosporinu A byl zakoupen roztok této latky v metanolu. Deklarovana
koncentrace cyclosporinu A byla 20 ng/ml. Pii HPLC analyzach byly naméfeny nasledujici koncentrace. Test
spravnosti je tfeba provést na hladiné vyznamnosti o = 0.05. Obsahuje intervalovy odhad stiedni hodnoty
¢islo 20 ng/ml?

Datra: Koncentrace cyclosporinu A [ng/ml]: 19.96, 20.05, 20.00, 19.99, 20.01, 19.98, 20.00, 20.02,
20.01, 19.93.

t-test spravnosti Exponencialni transformace dat:
Testovana hodnota: 20

Testovana hodnota : 20 Zvoleny parametr : -0.1681041718

Rozdil : Nevyznamny Opraveny priamér : 19,99734999

Vypodéteny : -0.4779397409  Spodnimez: 19,97277985

Teoreticky : 2262157163 Horni mez: 20,01922664

Pravdépodobnost : 0,3220439398

Konfidenéni interval levy: 1997582276
Konfidenéni interval pravy: 20,01417724

Robustni parametry :

Sloupce : B309
Median : 20

IS spodni : 19.93074902
IS homi : 20,06925098

Medianova smér. odchylka : 0.0306128072
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Uloha B3.12 Spravnost obsahu penicilinu v krvi metodou kapalinové chromatografie (Horn).

Vysokotlakou kapalinovou chromatografii byl v 7 méfenich stanoven obsah penicilinu v krvi. Vypodtete
bodové odhady polohy a intervalové odhady Homovou metodou pivott a vysledky porovnejte s klasickymi a
robustnimi statistikami polohy a rozptyleni. Pracujte na hlading vyznamnosti o =0.05. Obsahuje intervalovy
odhad stfedni hodnoty obsahu penicilinu &islo 2.20 mg. 1-1?

Uloha B3.29 Test spravnosti obsahu trimethoprimu v biseptolu

Ke stanoveni obsahu pomocné latky trimethoprimu v 1é¢ivu Biseptol byla uZita metoda diferen¢ni pulzni
polarografie. K ovéfeni byl analyzovan standard se znamou koncentraci trimethoprimu 57.66 pg. I'l. Proved’te
test spravnosti 9 opakovanych méfeni.

Data: Koncentrace trimethoprimu [ug. 1-'] v biseptolu: 57.64, 56.11, 56.60, 56.23, 57.63, 56.31, 57.64,

Data: Obsah penicilinu v krvi [mg. 1'']: 2.20, 2.30, 2.50, 2.10, 2.30, 2.40, 2.50.

t-test spravnosti

Exponencialni transformace dat:

TeSto'vané hodnota : 2’20' 5 Testovana hodnota : 2,20

Rozdil : Nevyznamny Zvoleny parametr : -0,1936454773

Vypoéteny g 2.273810187 Opraveny priamér : 2.340400184
E D+ Spodni mez: 2,191312348

Teoreticky : 2.446911851 R 2.465808129

Pravdépodobnost : 0,03166776973

Konfidenéni interval levy:

2,218695298

54.51, 55.00.

t-test spravnosti

Exponencialni transformace dat:

Konfidenéni interval pravy: 2.438447559

Robustni parametry :

Sloupce : B312
Median : 23

IS spodni : 2.050310531
IS horni : 2.549689469

Medianova smér. odchylka : 0.1020426907
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Uloha C3.07 Test spravnosti nalezeného obsahu bizmutu fotometrickou mikrotitraci (Horn)

Fotometrickou. chelatometrickou mikrotitraci bizmutitych iontd kyselinou ethylendiamintetraoctovou EDTA
bylo v kyselém prostiedi pH = 1 ziskdno 14 hodnot obsahu bizmutu v mg. Teoreticky obsah je 1.67 mg.
Aplikujte Horniv postup. Ovliviluji odlehlé hodnoty vyznamné parametry polohy a rozptyleni? Je titraéni
stanoveni zatiZzeno soustavnou chybou?

Data: Obsah bizmutu [mg] fotometrickou mikrotitraci: 1.65, 1.65, 1.67, 1.64, 1.67, 1.70, 1.69, 1.67,
1:62, 165, 1.70, 1.63; 1:63; 1.66.

Testovana hodnota : 57,66 D

) . 5 Testovana hodnota: 57.66
Rozdil : Vyznamny Zvoleny parametr : -0,3464126587
Vypocteny : -3.313867488 Opraveny primér :  56,56506933
Teoreticky : 2.306004135 Spodni mez: 55,6182628
Pravdépodobnost : 0,005318378737 Hornimez Py RAERERED

Konfidenéni interval levy:  55.70510412
Konfidenéni interval pravy: 57,11045143

Robustni parametry :

Sloupce : B329
Median : 56,31
IS spodni : 54,46869247
IS horni : 58,15130753

Medianova smér. odchylka : 0.7984840543
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Uloha C3.19 Test spravnosti obsahu nitroglycerinu viici normé (Horn)

Obsah nitroglycerinu ve 2% nitroglycerinovém roztoku v lihu pro farmaceutické ucely ma byt podle normy
1.8 - 2.2 %. Vysetiete pozadavky kladené na vybér a urcete parametry polohy a rozptyleni. Které diagnostiky
ukazuji, Ze ve vybéru jsou odlehlda méfeni? Je rozdéleni symetrické? Na jaky tvar rozdéleni ukazuje
koeficient Sikmosti a $picatosti? Vysetiete, zda-li naméfené obsahy odpovidaji normé. Vyuzijte mocninnou
transformaci. Uzijte také Hornlv postup.

Data: Obsah nitroglycerinu [%] v lihu pro farmaceutické ucely: 2.01, 2.04, 2.03, 2.05, 2.06, 2.04, 2.04,

t-test spravnosti

Exponencialni transformace dat:

Testovana hodnota : 1,67 Testovand hodnota: 1,67
Rozdil : ch}',znamn}', Zvoleny parametr : 0,1644248962

Y & Opraveny pramér : 1,657422751
Vypocteny : -1,568454801 Spodni mez: 1.643522082
Teoreticky : 2.160368656 Horni mez: 1,672673384
Pravdépodobnost : 0,07039295305

Konfidenéni interval levy:
Konfidenéni interval pravy:

Robustni parametry

1.647188275
1,671383153

Sloupce : C307

Median : 1,655

IS spodni : 1.610910034
IS horni : 1.699089966
Medianova smér. odchylka : 0,02040853813
31

2.04, 2.05, 2.07.

t-test spravnosti

Exponencialni transformace dat:

Testovana hodnota : 2 Testovana hodnota: 2

Rozdil : Vyznamny Zvoleny parametr : -0.1262607574
i Opraveny pramér : 2.,043888766

Vypoé?en}'l 5 S, 309020484 Spodni mez: 2,03180247

TCOI'Cthky = 2,262 157163 Horni mez: 2,0549549

Pravdépodobnost : 8.161049918E-06

Konfidenéni interval levy:  2,033514145
Konfidenéni interval pravy: 2,052485855

Robustni parametry :

Sloupce : C319
Median : 2,04

IS spodni : 2,005374509
IS horni : 2.,074625491

Mé:ganové smér. odchylka : 0,0153064036



Uloha C3.20 7est spravnosti obsahu naftolu vici normé

Obsah naftolu AS byl v dodavce stanoven spektrofotometricky. Podle normy je vyhovujici vzorek takovy.
ktery obsahuje minimalné 94% stanovované latky. Vysetiete pfedpoklady ndhodného vybéru. Ovéite, zda tato
dodavka vyhovuje normé&. Ovéfeni proved’te na hladiné vyznamnosti o = 0.05.

Data: Obsah naftolu AS [%]: 94.1, 93.4, 94.1, 94.9, 92.6, 94.3, 93.9, 93.3, 94.0, 94.4, 93.6, 93.3,

94.6, 95.0, 94.7, 93.5.

t-test spravnosti

Exponencialni transformace dat:

Testovana hodnota : 94 Testovandhodnota: 94

Rosdl Nevymamny S pmume: | ousssouns
Vypocteny : -0.1126885589  spodni mez: 93,66153301
Teoreticky : 2,131449546 Horni mez: 94,36252409
Pravdépodobnost : 0,4558858744

Konfidenéni interval levy:  93.68956383

Konfidenéni interval pravy: 94,27293617

Robustni parametry

Sloupce : C320
Median : 94,05
IS spodni : 92,74500692
IS horni : 95,35499308

Medianova smér. odchylka :

33

0.6122561439

Uloha C3.33 Test spravnosti obsahu dusiku v p-nitroanilinu

Standard p-nitroanilin obsahujici 20.29 % dusiku byl podroben elementdrni analyze. Bylo ziskano 15
vysledki méfeni. Proved'te test spravnosti vysledku vii¢i obsahu deklarovanému ve standardu vyuzitim
intervalového odhadu. Je rozdéleni vybéru symetrické?

Data: Obsah dusiku v p-nitroanilinu [%]: 20.315, 20.106, 20.268. 20.256,
20.223, 20.122, 20.288, 20.368, 20.330, 20.296, 20.400, 20.261.

20.224, 20.217, 20.276,

Uloha C3.27 Test spravnosti obsahu chlordiazonu v pripravku BUREX 80
Stanoveni obsahu chlordiazonu v pfipravku BUREX 80 bylo provedeno plynovou chromatografii. Spravnost
vysledku porovname s normou statni zkusebny pro 1. jakostni kategorii, p = 80 mg na hladiné vyznamnosti a
=0.05. Je stanoveni spravné? Je rozdéleni vybéru symetrické a bez odlehlych hodnot?
Data: Obsah chlordiazonu [mg] v pfipravku BUREX 80:

79.70 80.80 80.30 80.50 81.00 79.90 80.50 80.90

80.30 80.10 80.20 81.40 80.70 81.20

t-test spravnosti Exponencialni transformace dat:

Testovana hodnota : 80 Testovand hodnota: 80

a . ‘ ‘. Zvoleny parametr : 0,06601333618
Rozdil : . Vyznamny Opraveny pramér : 80,49649573
Vypocteny : 5,850529055 Spodni mez: 80,31880491
Teoreticky : 2,079613845 Horni mez: 80,67942347
Pravdépodobnost : 4,150866157E-06
Konfidené¢ni interval levy:  80,35935837
Konfidenéni interval pravy: 80,65882345

Robustni parametry :

Sloupce : C327
Median : 80.5

IS spodni : 80.07558122
IS horni : 80,92441878

l\/§ janova smeér. odchylka : 0,2040853813

Uloha E3.07 Test spravnosti obsahu siranu p#i analyze vody

Pro kontrolu 35 vodohospodéiskych laboratofi v analyze vody byl pfipraven umély vzorek s piesnym
obsahem sirant 94.8 mg. I'l. Testujte, zda intervalovy odhad stfedni hodnoty obsahuje tuto hodnotu. Jsou ve
vybéru n&jaké odlehlé hodnoty?

Data: Obsah siranu SO,> [mg. I''] ve vodé: 96.9, 110.00, 86.00, 101.70, 86.00, 85.00, 85.80., 86.50,
87.30, 103.9, 9340, 86.90, 99.47, 115.90, 95.00, 92.80, 98.20, 98.00. 88, 97.10, 96.06, 80.20,
105.60, 122.50. 90.00, 68.00, 116.00, 89.4, 89.00, 92.50, 102.00, 83.12, 117.60, 91.35, 100.00.

t-test spravnosti

Exponencialni transformace dat:

Testovana hodnota : 20,29 Testovand hodnota: 20,29
Rozdil : Nevyznamny Zvoleny p‘ararzletr : -0.1663417816
Vypoctens Aty v Samas
Teoretlcky . 2, 144786688 Horni mez: 20,31044788
Pravdépodobnost : 0,1077279161

Konfidenéni interval levy:  20,22713233

Konfidenéni interval pravy: 20,29953434

Robustni parametry

Sloupce : C333

Median : 20,268

IS spodni : 20,10713804
IS horni : 20,42886196
Medianova smér. odchylka : 0.07500137763
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t-test spravnosti
Testovana hodnota :
Rozdil :

Vypocteny :

Teoreticky :
Pravdépodobnost :
Konfidenéni interval levy:
Konfidenéni interval pravy:

94,8

Nevyznamny
0,2812964945

2,032244509

0,3900939559

92.05100906
98.6461338

Robustni parametry :

Sloupce :

Median :

IS spodni :

IS horni :

Medianova smér. odchylka :
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E307

93.4
85,72709918
101,0729008
3,775579554

Exponencialni transformace dat:

Testovana hodnota :
Zvoleny parametr :
Opraveny prameér :
Spodni mez:

Horni mez:

94.8
0,1329898834
94,64197172
90,83469113
98,6232698



Uloha E3.16 Test spravnosti obsahu chloru v upravené vodé

V pribéhu jednoho dne byl na upravné vody sledovan po hodinach obsah chloru v upravené vodé. Jsou ve
vybéru odlehlé hodnoty? Dite pfednost robustnim odhadim nebo mocninné transformaci? Urcete parametry
polohy a rozptyleni vybéru a odpovidajici 95%ni intervaly spolehlivosti. Dle normy je doporu¢ena hodnota
chloru 0.3 mg. 1''. K testovani vyuZijte intervalového odhadu na hlading vyznamnosti o= 0.05.

Data: Obsah chloru [mg. I''] v upravené vodé: 0.10. 0.15, 0.25, 0.15, 0.30, 0.25. 0.25, 0.30, 0.35, 0.55,
0.70, 0.70, 0.80, 0.65, 0.55, 0.50, 0.30, 0.35, 0.30, 0.25, 0.25, 0.20, 0.15.

t-test spravnosti

Tostivait Modiate:: 03 Exponencialni transformace dat:
Rozdil : NCV}'Iznalnny Testovana hodnota: 0,3

5 Zvoleny parametr : 0.7146034241
Vypocteny : 1,493936276 Opraveny primér :  0,3112996243
Teoreticky : 2,073873068 Spodni mez: 0,2483155751
Pravdépodobnost : 0,07469872086  Hornimez: 0,3923691859

Konfidenéni interval levy:  0.2905807128
Konfidenéni interval pravy: 0.4355062438

Robustni parametry :

Sloupce : E316

Median : 0.3

IS spodni : 0.009017566612
IS horni : 0.5909824334

Medianova smér. odchylka : 0.1403086996
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